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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 03.01.2024 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Integrationsrates am Dienstag, den 28.11.2023, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Raum 7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Menderes Özdal  WIR für Eschweiler 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Frau Ratsmitglied Elke Lohmüller Für RM Krauthausen SPD 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Stefan Steins  FDP 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Tarik Baykara  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Alper Fikri Koc  WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 

Von der Verwaltung 
Frau Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Daniel Merken  Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 

Gäste 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt   
Frau Leonie Frings   
Herr Dr. Martin Gruhlke   
Herr Mohammad Heidary   
Ali Ismailovski   
Elvira Jansen   
Herr Abdu Omer   

Schriftführer/in 
Frau Astrid Klinkenberg   

 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthausen  SPD 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Selin Ata  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Muhammed Erkorkmaz  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc  WIR für Eschweiler 
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Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 

 
Der Vorsitzende Hr. Özdal eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die In-
tegrationsratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden 
Zuhörer und Gäste.  
 
Der Vorsitzende Hr. Özdal stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Ta-
gesordnung frist und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates 
gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 
31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW.  
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nach-
stehenden Reihenfolge beraten wurde: 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung eines Mitgliedes des Integrationsrates 445/23 

 2   Bestellung von Schriftführern für den Integrationsrat 330/23 

 3   Eschweiler Aktionstag Inklusion 2024 446/23 

 4   Kenntnisgaben  

 4.1   Berg Tabor e.V.; hier: Vorstellung der Arbeit mit jungen geflüchteten Menschen 439/23 

 4.2   Inklusion von geflüchteten Menschen mit Einschränkungen auf dem Arbeitsmarkt; hier: 
Vorstellung des Projektes 

401/23 

 4.3   Sozialkaufhaus von WABe e.V. in Eschweiler 303/23 

 4.4   Aktuelle Unterbringungssituation von Flüchtlingen im Stadtgebiet Eschweiler 382/23 

 4.5   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 380/23 

 4.6   Sachstand zur Beschulung der Seiteneinsteiger an städt. Schulen 430/23 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

 5.1   Rückblick auf die Hauptausschusssitzung des Landesintegrationsrates NRW im Rathaus 
der Stadt Eschweiler am 11.11.2023 

 

 5.2   Rückblick auf die Veranstaltung "30 Jahre Brandanschlag in Solingen" im Rathaus der 
Stadt Eschweiler am 14.11.2023 

 

 5.3   Rückblick auf die Abschlussveranstaltung "30 Jahre Brandanschlag in Solingen" des Lan-
desintegrationsrates am 21.11.2023 

 

Nicht öffentlicher Teil 

 6   Anfragen und Mitteilungen  

 6.1   Anfrage zum Neubau der Unterkunft für Wohnungslose an der Grachtstraße  

 
 

Öffentlicher Teil 

1 Einführung und Verpflichtung eines Mitgliedes des Integrationsrates 445/23 
  
 Der Migrantenvertreter Herr Tarik Baykara wird von dem Integrationsratsvorsitzenden eingeführt 

und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung seiner Aufgaben 
verpflichtet. 
 
Die Verpflichtungsformel lautet: „Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem 
Wissen und Können wahrnehme, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze 
beachte und meine Pflichten zum Wohle der Stadt Eschweiler erfüllen werde.“ 
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Die Erklärung kann durch religiöse Beteuerung mit den Worten „Ich verpflichte mich, so wahr mir 
Gott helfe.“ bekräftigt werden. Beteuerungsformeln als Mitglieder anderer Religions- und Be-
kenntnisgemeinschaften sind zulässig.  

 
 
2 Bestellung von Schriftführern für den Integrationsrat 330/23 
  
 Der Integrationsrat fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig: 

 
Herr Ben Cremer und Frau Astrid Klinkenberg werden anstelle von Frau Dounia Hamidi  
und Frau Semiha Hüner zu Schriftführern für die Sitzungen des Integrationsrates bestellt.  
 
Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welche Schriftführung jeweils zu 
amtieren hat. 

 
 
3 Eschweiler Aktionstag Inklusion 2024 446/23 
  
 Hr. Borchardt stellte anhand einer Präsentation vor, wie der Inklusionstag 2023 verlaufen ist, im 

Anschluss wurden die Ideen für den Inklusionstag am 04.05.2024 vorgestellt.  
 
Herr Stein regte an, dass es für 2024 von Seiten der Stadt Eschweiler eine bessere und breitere 
Werbung geben solle. Beigeordnete Duikers bekräftigte dies. 
 
Die Beiratsmitglieder zeigten großes Interesse und sprachen sich für eine gemeinsame Umset-
zung zukünftiger Aktionstage zum Thema Inklusion aus. 
 
Der Integrationsrat beschließt den Eschweiler Aktionstag „Inklusion“ im Jahr 2024 aktiv zu un-
terstützen. 
 
Die Verwaltung wurde beauftragt, die entsprechenden Vorbereitungen hierfür zu treffen. 

   
 
4 Kenntnisgaben  

   
4.1 Berg Tabor e.V.; hier: Vorstellung der Arbeit mit jungen geflüchteten Menschen 439/23 
  
 Begleitet vom gemeinnützigen Verein „Berg Tabor e. V.“ eröffneten 2021 Geflüchtete einen „Ki-

osk“ an der Indestraße. Die Herren Abdu Omer und Mohammad Heidary, beide Mitarbeiter des Ki-
osks, stellen die Anlaufstelle „Kiosk Indestrasse 181“ vor. Und berichten von ihrem Ankommen 
und Erfahrungen in Deutschland. 
 
Alle Fragen der Mitglieder des Integrationsrates konnten im Anschluss nach angeregter Diskus-
sion beantwortet werden.  

   
4.2 Inklusion von geflüchteten Menschen mit Einschränkungen auf dem Arbeitsmarkt; 

hier: Vorstellung des Projektes  "NAvI" 
401/23 

  
 Herr Ali Ismailovski stellte anhand einer Präsentation, das Projekt „NAvI“, eins der im Rahmen 

des ESF Plus-Programms „WIR – Netzwerke integrieren Geflüchtete in den regionalen Arbeits-
markt“ vor und erläutert die Möglichkeiten der Beratung bei Café Zuflucht. 
 
Der Sachverhalt wurde von den Mitgliedern des Integrationsrates zur Kenntnis genommen- 

   
4.3 Sozialkaufhaus von WABe e.V. in Eschweiler 303/23 
  
 Frau Frings und Frau Jansen von der WABe e.V. stellten mithilfe einer Präsentation das Eschwei-

ler Sozialkaufhaus“ der WABe e. V. vor., das im August 2022 eröffnet wurde. 
 
Im Anschluss konnten nach angeregter Diskussion alle Fragen der Mitglieder des Integrationsra-
tes beantwortet werden.  
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4.4 Aktuelle Unterbringungssituation von Flüchtlingen im Stadtgebiet Eschweiler 382/23 
  
 Beigeordnete Duikers erläuterte, dass aufgrund der anhaltenden Zuweisungen von Ge-

flüchteten weitere Unterbringungsmöglichkeiten notwendig seien. Sie dankte RWE für 
die Bereitschaft, Arbeiterunterkünfte am Kraftwerk kurzfristig zur Notunterbringung 
von Geflüchteten zustellen. An diesem Standort wäre eine Unterbringungskapazität von 
rund 90 Personen möglich. Weiterhin seien zwei Grundstücke in Aussicht, die perspek-
tivisch zur Errichtung von Containeranlagen zur Unterbringung von geflüchteten Fami-
lien in Betracht gezogen werden. An diesen Standorten wäre eine Unterbringungskapa-
zität von Geflüchteten zu jeweils rund 40 Personen möglich 

 
Beigeordnete Duikers wies darauf hin, dass die Vorlage bereits im Sozial- und Seniorenausschuss 
vorlag.  
 
Der Integrationsrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.  

 
4.5 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 380/23 
  
 Der Sachverhalt wurde von den Integrationsratsmitgliedern zur Kenntnis genommen. 

 
4.6 Sachstand zur Beschulung der Seiteneinsteiger an städt. Schulen 430/23 
  
 Frau Seeger erläuterte die Schulplatzvermittlung der Seiteneinsteiger. 

 
Alle Fragen der Gäste und Mitglieder des Integrationsrates konnten im Anschluss beantwortet 
werden. 

 
 
5 Anfragen und Mitteilungen  

   
5.1 Rückblick auf die Hauptausschusssitzung des Landesintegrationsrates NRW im 

Rathaus der Stadt Eschweiler am 11.11.2023 
 

  
 Der Vorsitzende Hr. Özdal berichtete von der Hauptausschusssitzung des Landesintegrationsra-

tes NRW im Rathaus Eschweiler. 
 
Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis 

   
5.2 Rückblick auf die Veranstaltung "30 Jahre Brandanschlag in Solingen" im Rathaus 

der Stadt Eschweiler am 14.11.2023 
 

  
 Der Vorsitzende Hr. Özdal berichtete von der Veranstaltung „30 Jahre Brandanschlag in Solin-

gen“ im Ratssaal und bedankte sich bei der Verwaltung für die Unterstützung. 
 
Frau Grafen erwähnt die geringe Teilnahme der Integrationsrats Mitglieder bei der Veranstaltung 
und ebenfalls die nicht Teilnahme am 09.11.2023.  
 
Herr Menderes Özdal sprach sich für eine Teilnahme 2024 aus. 
 
Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.  

   
5.3 Rückblick auf die Abschlussveranstaltung "30 Jahre Brandanschlag in Solingen" 

des Landesintegrationsrates am 21.11.2023 
 

  
 Herr Koc berichtet über die Veranstaltung in Düsseldorf vom Landesintegrationsrates bzgl. „30 

Jahre Brandanschlag in Solingen“. 
 
Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.  

 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor, so dass der Vorsitzende Herr Özdal die Sitzung 
um 19.45 Uhr beendete. 
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